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Abstract. Microsatellite tracking systems represent are a complex of hardware and software, 

but it is necessary not only to have a good physical interconnection between them, but also to have 
an efficient transfer of data in this system, thus it appears the necessity of a data source for the 
antenna rotor movement. In order to solve this task, it was developed the “SATUM DDE Client” 
driver. It uses dynamic data exchange as a mode of data transfer between applications and it is 
designed to control antenna rotator according to the calculus made by a space object tracking 
application. 

 
Cuvinte-cheie: DDE, TLE, driver, sistem de monitorizare. 

 
I. Introducere 

 
Sateliţii artificiali au o importanţă considerabilă pentru societatea contemporană, oferind o 

gamă variată de aplicaţii. Din punct de vedere financiar, dezvoltarea proiectelor în domeniul sateliţi-
lor artificiali necesită un buget considerabil, astfel anume factorul financiar a favorizat apariţia unei 
noi ramuri în domeniul sateliţilor artificiali: standardul CubeSat – proiectele spaţiale pe baza de 
sateliţi de dimensiuni mici. Însă odată lansaţi, aceşti microsateliţi necesită a fi monitorizaţi.  

Articolul dat se referă la posibilitatea dirijării antenei la staţia terestră, în scopul monitorizării 
a diverse obiecte spaţiale. În esenţă, monitorizarea este realizată prin intermediul unui sistem com-
plex care este compus din program de monitorizare la calculator, interfaţa rotorului antenei, rotorul 
antenei şi antena.  

La capitolul programe de prognozare/monitorizare a obiectelor spaţiale la calculator, se poate 
vorbi de o varietate mare, cu diverse particularităţi şi posibilităţi. Aceste aplicaţii utilizează TLE – 
format de date utilizat pentru transmiterea unui set de elemente orbitale care descriu orbita unui 
satelit terestru. Cu ajutorul căruia poate fi calculată poziţia precisă a satelitului într-un anumit mo-
ment. TLE este un format specificat de NORAD. Luînd în consideraţie faptul că asupra parametrilor 
orbitali pot influenţa o mulţime de factori, pentru a menţine precizia aplicaţiei de prognozare este 
necesară actualizarea periodică a TLE din Internet. 

Antena şi rotorul antenei sunt necesar de a fi selectate conform necesităţilor proiectului şi re-
surselor financiare disponibile. Referindu-ne la interfaţa rotorului antenei, aici putem menţiona două 
tipuri – controlat prin AGC – monitorizează nivelul semnalului recepţionat şi deplasează antena 
periodic către semnalul mai puternic; controlat prin program – acest tip calculează matematic un-
ghiurile de direcţionare către satelit şi deplasează antena în corespundere cu aceste calcule. Calcule-
le fiind realizate în baza datelor TLE. 

Luînd în consideraţie cele enunţate anterior, este important de a menţiona necesitatea unei in-
teracţiuni între aplicaţia de monitorizare şi interfaţa rotorului antenei, de unde apare necesitatea de a 
selecta/crea un mediu de transmisie în scopul transferului de date între acestea.  

Astfel, necesitatea transmisiunii de date de la calculator la rotorul antenei a fost soluţionată 
prin utilizarea modalităţii de transfer a informaţiei între aplicaţii prin schimbul dinamic de date 
(DDE). Această standard permite transmiterea de mesaje între aplicaţiile, care fac schimb de date şi 
utilizează memoria comună pentru a face acest schimb. Aplicaţiile pot utiliza protocolul DDE pen-
tru transfer unidirecţional şi schimb permanent de date. 
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II. Aplicaţia-driver „SATUM DDE Client” 
 

„SATUM DDE Client” utilizează DDE şi funcţionează ca o interfaţă software între programul 
de monitorizare, care efectuează calculele referitor la orbită, şi interfaţa rotorului antenei. Astfel 
aplicaţia elaborată acceptă transmisiuni de date de la următoarele software de monitorizare a obiec-
telor spaţiale WinOrbit, Nova, Satscape sau Orbitron. Este de menţionat faptul că prin DDE sunt 
transmise informaţiile referitor la poziţionarea rotorului antenei, însă nu este realizat şi controlul 
fizic al instalaţiei, fapt soluţionat prin intermediul aplicaţiei elaborate. Aplicaţie suportă cîteva inter-
feţe-rotor, printre care cele mai comode fiind GS-232 şi TrakBox. 

Fereastra de operare a aplicaţiei „SATUM DDE Client” realizată este reprezentată în fig.1. 
 

 
Figura 1. Fereastra de operare a SATUM DDE Client 

 
Fereastra de operare a aplicaţiei conţine cîteva casete, pentru a prezenta informaţia care este 

extrasă din seria de date DDE. 
Caseta text „Seria datelor DDE” în timpul unei funcţionări obişnuite posedă valoarea 

TrackingData, care prezintă un şir de forma: 
SNxxx AZxxx.x ELxx.x DNxxxx UPxxxx DMxxxx UMxxxx 

unde cîmpurile şirului au semnificaţia următoare: 
SN – numele satelitului monitorizat; 
AZ – valoarea azimutului în intervalul 0.0 ÷ 360.0; 
EL – valoarea elevaţiei în intervalul -90.0 ÷ 90.0; 
DN – frecvenţa de comunicare downlink, cu corecţie doppler, în intervalul 0 ÷ N, [Hz];  
UP – frecvenţa de comunicare uplink, cu corecţie doppler, în intervalul 0 ÷ N [Hz]; 
DM – modalitatea de comunicare downlink (cîmp opţional); 
UM – modalitatea de comunicare uplink (cîmp opţional). 

 
În cazul cînd are loc o modificare de date, caseta posedă valoarea TrackingDataEx, care pre-

zintă un şi de forma: 
SN"xxx" AZxxx.x ELxx.x DNxxxx UPxxxx DMxxxx UMxxxx AOS"xxx" 
unde avem următoarele modificări: 
numele satelitului monitorizat este plasat între ghilimele; 
adăugarea cîmpului notificaţie AOS, notificaţie posibilă pentru toate tipurile de obiecte moni-

torizate, nu doar pentru cele active. 
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Cîmpul „Rotor”, care conţine informaţii referitor la elementele necesare de a fi modificate 
pentru deplasarea antenei întru realizarea conexiunii cu satelitul. Cîmpul respectiv este constituit din 
două casete: 

„Azimut” – unghiul, în grade, măsurat de-a lungul orizontului, între Nordul adevărat şi punc-
tul de pe orizont direct sub satelit, azimutul întodeauna este măsurat după rotaţia acelor de ceas şi 
este un număr pozitiv; 

„Elevatie” – unghiul, în grade, dintre orizont şi linia ce uneşte imaginar antena cu satelitul. 
Teoretic elevaţia poate fi atît un număr pozitiv, cît şi unul negativ, oricum o elevaţie negativă sem-
nifică faptul că satelitul este după orizont, prin urmare – invizibil. 

Actualizarea rotorului antenei poate fi realizat prin intermediul a două modalităţi, reprezentate 
prin caseta de selectare „Auto actualizare” – convenabilă în cazul monitorizării unui satelit ce se 
mişcă pe orbită şi butonul „Actualizare Rotor” – utilă în cazul cînd a fost o eroare de transmisiune 
de date sau întru realizarea conexiunii cu un satelit geostaţionar, în cazul introducerii manuale a 
coordonatelor. 

Caseta text „Denumirea Satelit Activ” prezintă denumirea satelitului care este curent monito-
rizat. 

Casetele text „Frecventa Uplink” şi „Frecventa Dnlink” prezintă frecvenţele de conexiune în 
[Hz] cu satelitul monitorizat, luînd în consideraţie corecţia Doppler. 

Bara de meniu a aplicaţiei este constituită din trei compartimente: butonul „Inchide”, la tasta-
rea căruia se închide aplicaţia, butonul „Despre” activarea căruia ne prezintă o fereastră cu informa-
ţii referitor la scopul aplicaţiei şi meniul „Setari”, care constă din două setări – meniul „DDE Link” 
şi meniul „Rotor”. 

 

 
Figura 2. Fereastra meniului „DDE Setari” 

 
Parametrii DDE de conversaţie între aplicaţia-server şi „SATUM DDE Client” sunt stabiliţi 

prin intermediul meniului „DDE Setari” (fig. 2). În acest meniu se indică programul de predicţie 
orbitală de la calculator („Receptie DDE de la”), cu care se poate realiza conexiunea, sursa parame-
trilor DDE pentru rularea aplicaţiei („Aplicatia Server”), informaţia referitor la activitatea aplicaţiei-
driver („Link Topic”), tipul de date care este transferat de către programul de predicţie orbitală către 
aplicaţia-driver („Link”), precum şi intervalul de timp pentru actualizarea datelor aplicaţiei-driver 
din aplicaţia-sursă („Interval cerere”). 

Referitor la parametrii stabiliţi pentru rotorul antenei, aceştia pot fi setaţi sau vizualizaţi prin 
intermediul  meniului „Setari Rotor” (fig. 3). Există posibilitatea de a selecta tipul interfeţei de co-
nexiune între calculator şi rotorul antenei („Tip interfata”), tipul portului prin intermediul căruia se 
ca realiza conexiunea („Port”), viteza de transmisie a datelor între alicaţie şi hardware („Rata de 
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transmisie”), durata de reţinere între două comenzi succesive („Time Out”), stabilirea poziţiei iniţia-
le a antenei, de la care aceasta să înceapă monitorizarea satelitului - cîmpul „Offset”, precum şi po-
ziţionarea antenei staţiei terestre atîta timp cît programul nu monitorizează un satelit anume – 
cîmpul „Antena in pauza”. 

 
Figura 3. Fereastra meniului „Setari Rotor” 

 
III. Concluzii 

 
Aplicaţia-driver „SATUM DDE Client” a fost realizată prin intermediul programului Visual 

Basic, fiind elaborată în scopul realizării interconexiunii şi transferului de date între aplicaţiile de 
monitorizare a obiectelor terestre şi interfaţa rotorului antenei. Aplicaţia a fost realizată prin inter-
mediul programului Visual Basic, aceasta se bazează pe protocolul DDE utilizat de Windows pentru 
comunicarea între aplicaţii. Astfel, aplicaţia dată realizează transmiterea calculelor realizate de pro-
gramul de monitorizare în baza datelor TLE, către interfaţa rotorului antenei. 

Este de menţionat faptul că aplicaţia-driver elaborată poate fi utilizată ca modalitate de trans-
misie a datelor şi cu alte programe de monitorizare a sateliţilor, precum şi poate opera cu alte inter-
feţe-rotor – ca urmare a introducerii modificărilor necesare în codul-sursă. Pentru extinderea posibi-
lităţilor aplicaţiei elaborate, ca urmare a unor studii adiţionale, este posibilă anexarea unui compar-
timent referitor la radio, ce poate fi utilizat pentru comunicarea cu satelitul, astfel aplicaţia ar pre-
zenta şi un protocol de comunicare între programul de monitorizare şi interfaţa radioului. 
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